

# 中国作家谁最富?郭敬明!

## 其5年版税总收入就达7250万元,“作家富豪排行榜”独立制榜人吴怀尧感叹:中国纯文学到了内忧外患的程度

□据《新京报》

“中国纯文学到了内忧外患的程度。”日前,连续5年发布“作家富豪排行榜”的独立制榜人吴怀尧在接受记者采访时,谈制榜5年的最大感受时如是说。记者将5年的榜单作总结后发现,郭敬明、郑渊洁、杨红樱和韩寒4位作家连续5年都在榜上,而郭敬明的总收入排在第一,5年7250万元。

### 纯文学作家入选渐少

这已是“中国作家富豪榜”连续第五年被推出,吴怀尧说,当这个榜持续到10年、20年乃至更长时间,回过头再看这个榜单时,它就是这些年中国人阅读走向的一个真实写照。

记者发现,2006年时,榜单上有相当一批纯文学作家,包括二月河、苏童、唐浩明、安妮宝贝、王蒙等的收入都在500万元以

上,陈忠实、贾平凹、铁凝、余华、莫言、池莉、阿来等作家也都榜上有名,但是随着榜单一年年变化,纯文学作家明显呈集体“退后”趋势,到今年再看这个榜单时,麦家、周国平这些作家虽然在榜上,但排名都在后面,且麦家、周国平、王蒙、贾平凹4个人的累积版税不足1000万元,拼不过当年明月一个人。

### 作家收入差距增大

榜单也反映了不同时期国人的不同阅读偏好。比如,余秋雨排名首届作家富豪榜首位,5年内在榜上的累计收入是2335万元,一共入选4次,但是他的版税在递减,今年减到跌出了榜单。在《百家讲坛》红火时,于丹、易中天、马未都等都进入了榜单,今年他们的名字均已不在榜上。职场小说火了之后,李可连续两年上榜,得到版税共930万元。安妮宝贝、海岩都是入选过3次作家富

豪榜的作家,可近两年都没有再上榜。同时,作家本身的收入差距也越来越大,2006年排名第一的余秋雨的收入是1400万元,第25位的刘震云是250万元;2007年排名第一和第25位的收入分别为1110万元和150万元;2008年则分别是1300万元和100万元;2009年分别是2000万元和100万元;今年首位杨红樱的收入是2500万元,排在25位的贾平凹的收入是160万元。

### 青少年是最大阅读消费群体

吴怀尧告诉记者,今年制作榜单时发现,成人读者倾向于阅读的实用主义,比如看杜拉拉为了职场,看《好妈妈胜过好老师》是为了育儿。

在总榜中排名前三,同时也是新一届榜单前三名的杨红樱、郭敬明和郑渊洁,吴怀尧说他们有个共同特点,就是读者是青少年群体,这是目前中国阅读市场最大的消费群体。而杨红樱和郑渊洁的书又是成系列的,

几十本同时在卖,即使每本卖10万册,加起来都是很大的量。

今年,吴怀尧还制作了一张子榜单,列出10年来外版书在国内的销量,罗琳在过去10年里从中国卷走的版税是9550万元,在她之下的多名外国作者也不是弱旅。吴怀尧说,如果作家是一条鱼,读者就是水,对纯文学作家来说,读者下降趋势已经呈现,如今已是被逼到悬崖。



郭敬明

## 香港知名导演 王天林病逝



王天林

□综合

有“影坛教父”之誉的香港知名导演王天林16日晚因身体机能衰退,在香港浸会医院去世,享年83岁。

王天林之子、著名导演王晶当晚发布了父亲病逝的消息。

王天林人称“天林叔”,浙江绍兴人。自20世纪40年代开始参与电影工作,他曾执导《峨嵋飞剑侠》、歌舞片《教我如何不想她》等多部影片,并凭借《家有喜事》一片获得第七届亚洲影展最佳导演奖。

20世纪70年代后,王天林转任香港无线电视台监制,制作了包括《书剑恩仇录》、《楚留香》、《万水千山总是情》和《射雕英雄传》等一系列风靡一时的电视剧,捧红了汪明荃、李司棋、郑少秋、于洋、石修等多位明星。

2002年,王天林获金紫荆终身成就奖。

## 周冬雨:章子怡、巩俐是目标

### 对于《湘江北去》中饰演杨开慧,坦言尚不清楚

□据《新闻晚报》

16日晚,90后“谋女郎”周冬雨、美女陈意涵、型男陈柏霖和上海RAP达人寿君超参加了伊周100期的摩登潮流汇庆典。凭借《山楂树之恋》中的静秋一角,周冬雨不仅首次成为某化妆品广告年龄最小的代言人,还频频成为各时尚庆典的座上宾。

《山楂树之恋》让周冬雨一炮而红,同时也让这个18岁的姑娘错过了人生中最重要的一场考试——高考。电影宣传工作、新片《湘江北去》的洽谈、代言活动和时尚盛典让这个姑娘异常忙碌。对于学习,她表示自己每天都会抽空学习,并联系老师为其补上所缺的课。对于考北京电影学院的打算,周冬雨则非常执著:“我明年就参加北电的考试,如果考不上,我会一直考下去,直到考上为止。”

成为“谋女郎”对周冬雨来说在演艺道路上算是开了个好头,但能否将清纯进行到底,她自己也没有做好打算:“拍其他电影的话,我还是会按照导演的要求去做。清纯其实要看大家怎么定义,我没想过以后是不是要走清纯路线,每个年龄段会有不同的特质吧。”至于电影、代言等活动,周冬雨都交给公司安排。对于在已开拍的影片《湘江北去》中出演杨开慧一角,她坦言:“不清楚。”

“我很真诚地回答问题,大家都喜欢真诚



周冬雨

的孩子”,把自己归为“孩子”似乎让周冬雨免去了不少作抉择的麻烦,小至出席活动的穿着打扮,大到未来的发展方向都由他人作决定。不过,口气不小的她却想出演武侠片演侠女,更要“以章子怡、巩俐为目标”。

### 本期广电报 看点

1. 洛阳的生僻姓氏有多少? ——02版
2. 洛阳市民:如何跑赢CPI ——03版
3. 最美还是“洛阳花”——访2010全球生态旅游小姐大赛季军陈雅枫 ——20版
4. 为何没先遇到你 ——40版

《洛阳广播电视报》  
订报热线:63355541

### 图说文娱



闪电订婚不久的汪小菲与大S(如图),16日下午被爆在北京市朝阳区民政局登记结婚。从相识到结婚,汪小菲与大S以不到两个月的时间完成了自己的终身大事。对于两人北京登记一事,大S经纪人董莹称,艺人私事不予回应。据汪小菲的友人透露,两人已确定明年3月在海南举办婚礼,届时众多圈内好友将出席。(人民)



16日,由张国立导演的《建国大业》电视剧版,在南山植物园拍完在重庆的最后一个镜头。该剧的最后一个悬念——袁莉扮演的宋庆龄(如图)也在片场亮相。虽然不少人认为袁莉和宋庆龄从外形上看差距较大,但穿上黑色旗袍的袁莉经过化妆师的修饰,还是有几分宋庆龄的神韵。(重庆)



16日,演员王姬与中年男子幽会照(如图)在网上曝光,照片中王姬与该男子甜蜜拥吻,疑似新恋情浮出水面。记者致电王姬,她说:“他不是我的绯闻男友,是和我一起合作过的导演于立清。他家抱了孙子,我去送了玩具,还谈了合作新戏的事,就是朋友间的普通拥抱。照片我早看到了,挺无奈的,连我的助理都为我叫冤。我和于立清导演合作过两次,是很好的朋友,我一般和朋友见面都要拥抱,情人之间拥抱是嘴对嘴,而我们是面贴面,这没什么啊!我觉得我被偷拍这事挺无聊的。”(中新)